
 
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA 

SECRETARIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 

 

9ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 

10ª LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

RONDÔNIA 

 

EM: 27.04.2021 

INÍCIO: 15h19min 

 

 

PRESIDENTE: SR. JAIR MONTES 

       SR. ALEX REDANO 

  SR. EYDER BRASIL 

  SR. ADELINO FOLLADOR 

  SR. CIRONE DEIRÓ 

 

SECRETÁRIO: SR. CIRONE DEIRÓ  

       SR. EYDER BRASIL 

 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta 9ª 

Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa Ordinária da 10ª 



Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.  

Por conveniência técnica, nós vamos suspender a Sessão 

e retornamos em breve.  

 

(Suspende-se esta Sessão Ordinária às 15 horas e 20 minutos 

e reabre-se às 16 horas e 32 minutos) 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus, está reaberta a Sessão.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

ata da Sessão Ordinária anterior.  

E eu gostaria aqui, em nome do nosso Presidente da 

Câmara de Cacoal, João Pichek, cumprimentar todos os nossos 

visitantes aqui. A pedido do Deputado Cirone Deiró e 

Deputado Chiquinho da Emater foi aberta a galeria. Quero 

também cumprimentar os vereadores Zivan Almeida, Romeu 

Moreira e, também, Dr. Paulo Henrique. Sejam muito bem-

vindos a esta Casa de Leis. É um prazer. Assessores Bogoni 

e Edson. É um prazer enorme tê-los aqui na Casa de Leis. 

Sejam sempre muito bem-vindos. E em breve estaremos 

retribuindo a visita ao pujante Município de Cacoal. O 

Deputado Cirone já autorizou os deputados a transitarem, 

passarem por Cacoal, rapidamente.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (2º Secretário) - Procede à leitura 

da ata da Sessão Ordinária anterior. (a leitura é 

interrompida). 



 

O SR. AÉLCIO DA TV (Por videoconferência) – Acho que 

estamos sem áudio na transmissão. Verifica aí.  

 

(Às 16 horas e 34 minutos o Senhor Alex Redano passa a 

presidência ao Senhor Eyder Brasil) 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Estava suspensa, 

agora foi reaberta a Sessão. Neste momento, estamos na 

leitura da ata da Sessão anterior.  

Os deputados que estão de forma remota, estão nos 

ouvindo agora? Deputado Lazinho da Fetagro, Deputado 

Marcelo Cruz, Deputado Aélcio da TV, Deputado Luizinho 

Goebel? Os deputados que estão on-line estão nos ouvindo? 

 

O SR. AÉLCIO DA TV (Por videoconferência) – Deputado 

Aélcio da TV, Presidente, estava sem áudio aqui. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Está ouvindo agora, 

Deputado Aélcio da TV?  

 

O SR. AÉLCIO DA TV (Por videoconferência) – Ok, agora 

positivo.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Positivo. Vamos dar 

prosseguimento à leitura da ata da Sessão anterior.  

 



O SR. JEAN OLIVEIRA (Por videoconferência) – 

Presidente, registra o Deputado Jean Oliveira 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (2º Secretário) – Registra a 

presença do Deputado Jean Oliveira.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – Favor 

registrar a minha presença, Presidente. Deputado Luizinho 

Goebel. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Registrar a presença 

do Deputado Luizinho Goebel. 

Aproveito o ensejo para mandar boa-tarde ao Dr. Luiz, 

diretor da Fhemeron do Município de Ariquemes.  

Pode continuar a leitura, por favor. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (2º Secretário) –Dá continuidade à 

leitura da ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Em discussão a ata 

que acaba de ser lida. Não havendo observações, dou-a por 

aprovada.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (2º Secretário) - Procede à leitura 

do Expediente recebido, a seguir: 



 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

- Ofícios nºs 2437, 2459, 2463/2021 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 1614, 1635, 

1633/2021 de autoria do Senhor Deputado Eyder Brasil. 

- Ofícios nºs 2429, 2431, 2442, 2396, 2334, 2461, 2414/2021 

– DITELIR, encaminhando resposta aos Requerimentos 

Parlamentares nºs 1642, 1646, 1639, 1626, 1605, 1645, 1640, 

1638/2021 de autoria do Senhor Deputado Anderson Pereira. 

- Ofícios nºs 2460, 2426, 2421/2021 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 1647, 1636, 

1637/2021 de autoria do Senhor Deputado Adelino Follador. 

- Ofício nº 2412/2021 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 1623/2021 de autoria do Senhor 

Deputado Ezequiel Neiva. 

- Ofício nº 2462/2021 – DITELIR, encaminhando resposta aos 

Requerimentos Parlamentares nºs 1629, 1630, 1631, 1632, 

1644, 1645/2021 de autoria da Senhora Deputada Cassia 

Muleta. 

- Ofício nº 2418/2021 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 1634/2021 de autoria do Senhor 

Deputado Cirone Deiró. 

- Ofício nº 2415/2021 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 1624/2021 de autoria do Senhor 

Deputado Alex Silva. 

- Ofício nº 2413/2021 – DITELIR, encaminhando resposta a 

Indicação Parlamentar nº 2631/2021 de autoria do Senhor 

Deputado Alex Silva. 

Lido o Expediente recebido, Presidente.  



 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Passemos às Breves 

Comunicações. Com a palavra, pelo prazo de cinco minutos, 

sem aparte, o ilustre Deputado Cirone Deiró, deputado da 

região do café.  

 

(Às 16 horas e 55 minutos, o Senhor Eyder Brasil passa a 

presidência ao Senhor Adelino Follador)  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Senhor Presidente Deputado Eyder 

Brasil, em seu nome quero cumprimentar os nossos pares aqui 

presentes; em nome do Deputado Lazinho da Fetagro eu quero 

cumprimentar os nossos colegas que estão trabalhando 

remotamente. Quero aqui cumprimentar toda imprensa, que 

divulga nosso trabalho num momento de pandemia. Quero, 

neste momento aqui também, ter a honra de cumprimentar os 

nossos vereadores da cidade de Cacoal: Zivan Almeida, Dr. 

Paulo Henrique – PTB, Sr. Romeu Moreira, que está aqui 

presente, assessorado pelo meu amigo Bogoni, Edson, que é o 

motorista; e presente na Casa também o Presidente da Casa 

Legislativa de Cacoal, João Pichek. É uma grande honra para 

nós tê-los aqui presentes nesta Sessão, nesta tarde de 

terça-feira, vindo aqui trazer as demandas do Município de 

Cacoal. Estiveram em visita ao nosso gabinete, a vários 

gabinetes aqui na Assembleia Legislativa, além da 

interlocução junto ao governo. Então é de suma importância 

que o parlamentar venha aqui trazer as necessidades, as 

demandas do Município de Cacoal. Então, parabéns a vocês 

pelo excelente trabalho que têm desenvolvido ali na cidade 

de Cacoal, auxiliando o Prefeito Adailton Fúria, trazendo 

soluções para o Município de Cacoal. Então, fica aí a nossa 



gratidão pela visita de vocês aqui em nossa Assembleia 

Legislativa, a voz do povo aqui no Estado de Rondônia.  

Quero aqui, meu Presidente Adelino Follador, falar 

sobre um tema importante. Fui chamado a atenção, nesta 

manhã, pelo nosso nobre Vereador de Cacoal, Romeu Moreira, 

sobre o cacau aqui do Estado de Rondônia. Nós temos vários 

municípios aqui neste Estado que existe essa cultura nativa 

nas florestas do Estado de Rondônia. E um dos municípios é 

Cacoal, é Jaru, é Cacaulândia, entre outros aqui do Estado 

de Rondônia. Mas, ao longo do tempo, devido à decadência 

dessa cultura, aqui, no Estado, a falta de investimento do 

Governo Federal junto à Ceplac, nós tivemos quase 

exterminado o cacau aqui no Estado de Rondônia. Graças a 

alguns produtores, algumas pessoas que gostam dessa 

cultura, nós estamos retomando essa cultura, aqui, no 

Estado de Rondônia. Lá na cidade de Cacoal, nós temos o 

Vereador Romeu Moreira que está encabeçando essa luta para 

que nós possamos retomar essa cultura lá em nosso 

município.  Quero, aqui, parabenizar, Vereador, pelo seu 

trabalho. Essa semana convocou uma grande reunião com 

empresários, produtores, Ceplac, Seagri, para que nós 

pudéssemos dar um rumo diferente à cultura do cacau no 

Estado de Rondônia. Nós temos como maior produtor de cacau 

do País, o Estado da Bahia; em segundo lugar vem o Estado 

do Pará, e Rondônia quer retomar o posto que nunca deveria 

ter perdido se nós tivéssemos políticas públicas voltadas 

para a produção do cacau do Estado de Rondônia. Nós temos 

matas propícias, terras propícias, precisa o cuidado do 

poder público para que possamos, realmente, fortalecer essa 

cultura, que é originalmente se dá do Estado de Rondônia.  

Então, Vereador Romeu, fica aqui o nosso compromisso 

de estar intermediando junto à Seagri, aportando recursos 

para que possamos fortalecer, cada vez mais, esse novo 



clone que temos aqui no Estado de Rondônia, onde, Deputado 

Adelino, um hectare produzia em torno de 800 quilos e, 

hoje, na região de Jaru, nós temos ali um hectare 

produzindo quase 4 toneladas da fruta, aqui, no Estado de 

Rondônia. Olha o grande avanço que tivemos, 

tecnologicamente, na cultura do cacau. Então, nós estaremos 

juntos. Quero pedir aqui o apoio dos colegas, dos pares 

para que nós possamos fortalecer esse pedido, de 

fortalecimento da cultura cacaueira no Estado de Rondônia.  

Quero, aqui, também, dizer da importância do trabalho 

do nosso Governador Coronel Marcos Rocha no Estado de 

Rondônia e nós tivemos aqui uma votação recente de mais de 

R$ 800 milhões para ser investido no Estado de Rondônia. 

Entre esses investimentos, mais de R$ 200 milhões serão 

investidos em asfalto nos municípios do Estado de Rondônia. 

Serão contemplados 52 municípios, aqui, neste Estado, 

Deputado Alan Queiroz, e esta Casa votou esse Projeto 

rapidamente, porque sabe da necessidade dos municípios de 

investimento em infraestrutura e as águas estão terminando, 

precisa-se fazer o projeto, os municípios precisam saber 

quantos quilômetros que serão alocados em cada município 

para que dê tempo de começar essas obras, agora na seca. 

Então, quero, aqui, parabenizar o Governador, o 

Diretor do DER, Elias Rezende, nosso Chefe da Casa Civil 

Junior Gonçalves pelo empenho em continuar crescendo, em 

continuar investindo, em continuar estruturando o Estado de 

Rondônia. 

Além desses R$ 200 milhões que serão investidos nos 

municípios, em asfalto, nós teremos mais de R$ 100 milhões 

investidos nas rodovias estaduais, de pavimento, em 

Rondônia. Teremos mais R$ 110 milhões o projeto Governo nas 

Cidades, onde o governo vai investir na qualidade de vida 



das pessoas, recuperando praças, parques e lugares de 

convivência das pessoas no Estado de Rondônia.  

Então, nós queremos dizer ao Governador que tem o 

nosso apoio. Os deputados estão alinhados em escolher os 

melhores lugares com os prefeitos, para que realmente 

chegue esse benefício onde merece chegar, que é na 

população do Estado de Rondônia.  

Presidente, eu teria mais um assunto para tratar, 

sobre o cartão de alimentação,para o qual eu fiz uma 

Indicação ao Secretário de Educação do Estado de Rondônia, 

que voltasse esse programa, que ano passado foram R$ 75,00, 

um cartão de alimentação referente à merenda escolar para 

as famílias. Eu sugerique esse cartão fosse elevado a R$ 

120,00 e que a Seduc tomasse providência urgente para que 

nós pudéssemos atender essas famílias, haja vista que tem 

muitas famílias passando necessidades, aqui no Estado de 

Rondônia. Fui levar uma cesta básica para uma família, na 

semana retrasada, onde só tinha farinha e água. Então, eu 

quero, aqui, que o nosso Secretário, vai estar aqui, nesta 

Casa, daqui a pouco — vou fazer essas indagações, aqui para 

ele pessoalmente —, mas quero, aqui, pedir, ao Governador, 

à Casa Civil, que abrace novamente esse projeto de retomar 

essa doação dos recursos da merenda escolar para as 

famílias do Estado de Rondônia, que tanto precisam. Um 

abraço. Obrigado a todos. Que Deus abençoe que possamos ter 

uma tarde abençoada. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Parabéns, 

Deputado Cirone. 

 



O SR. LEBRÃO (Por videoconferência) – Deputado Lebrão 

solicitando o registro de presença. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Deputado Lebrão 

pedindo para registrar a presença. Mas queria lhe 

parabenizar, Deputado Cirone, por trazer esse assunto da 

Ceplac, do cacau, como certeza. Quando eu vim para 

Rondônia, aprendi a plantar cacau aqui, e plantamos cacau 

com cacaio nas costas por muito tempo e, com certeza, na 

época em que nós fomos emancipar Cacaulândia, escolher o 

nome de Cacaulândia, Deputado Dr. Neidson, aí nós fomos 

ver. Cacoal, já tinha. Ouro Preto, já tinha, referente ao 

cacau. Theobroma, já tinha. Aí, nós aprovamos Cacaueiro, 

porque nós tínhamos 12 mil hectares, na época, financiados 

lá, fora o que plantaram por conta. Aí aprovou. A 

Assembleia, todas as Comissões de Linha, tudo, aí deu 

Cacaueiro. Aí fui para casa, não gostei daquele nome. Minha 

cunhada tinha chegado das Estados Unidos, fala inglês e 

falou: “por que é que não colocou Cacaulândia? Terra fértil 

de cacau”. Falei: “É esse o nome que nós estamos 

precisando”. Voltei, peguei a assinatura de todo mundo, das 

Comissões de todas as Linhas — que na época era CDR - 

Comissão de Desenvolvimento Rural —, e colocamos o nome do 

Município de Cacaulândia, porque lá era a terra do cacau. E 

caiu muito por causa da vassoura de bruxa, por causa da mão 

de obra, várias dificuldades e isso que o senhor falou 

também, dos investimentos na Ceplac. Mas, com certeza, o 

cacau teve uma ajuda naquele tempo. Hoje, eu estava fazendo 

a conta que teria que estar R$ 25,00 para fazer a mesma 

coisa do preço da época. Então, hoje defasou muito, mas a 

produtividade agora aumentou. Eu conheço o Cláudio lá de 

Jaru, que você citou, e acompanho lá. O Deputado Chiquinho 

conhece lá e é exemplo no Estado. E todo mundo está 



copiando, principalmente quem tem mão de obra própria. É um 

alto negócio diversificar a propriedade rural. Então, 

parabéns, Deputado Cirone, por trazer esse assunto tão 

importante. 

Com a palavra agora, Deputado Jhony Paixão, cinco 

minutos sem aparte. Também nós temos vários pedidos aqui 

que foram citados. O Secretário de Educação vai estar aqui 

daqui a pouco para poder responder as perguntas. 

O SR. JHONY PAIXÃO – Cumprimento os nobres pares em 

nome do Presidente em exercício, Deputado Adelino Follador. 

Cumprimento também os amigos parlamentares dos municípios 

vizinhos, em especial de Cacoal. Senhores, é bem sabido por 

todos que o Estado de Rondônia está enfrentando uma 

possível greve da bacia leiteira devido à falta de 

reconhecimento tanto dos laticínios como de políticas 

públicas. O fato é que, na tarde de ontem, melhor dizendo, 

na noite de ontem, pois as negociações finalizaram já 

passava das 19 horas, deputados, acresceram 10,7 centavos. 

Hoje, o litro de leite está R$ 1,31 aproximadamente. O fato 

é que depois de quase 2 semanas de paralisação onde os 

laticínios comprovadamente tiveram perdas, conseguiu-se R$ 

0,10. Eu pergunto e deixo uma reflexão para toda a 

Assembleia Legislativa neste momento: será que essa 

paralisação seria necessária? Será que essa paralisação, se 

não houvesse essa paralisação, os laticínios não 

conseguiriam ter dado 15, 20 centavos, senhores deputados? 

Até quando os pequenos só serão ouvidos quando forem para a 

frente de batalha? Saírem de suas casas, saírem de seus 

logradouros, deixarem suas famílias para ficarem acampados 

na frente, na BR, sendo olhados por todos que por ali 

passam. Até quando nós vamos tratar os nossos produtores 

com esse respeito?  



E já gostaria aqui de deixar o meu agradecimento e 

parabenizando também a Fetagro, a Feparon, bem como duas 

figuras interessantes que lá estavam, dois produtores que 

se destacaram nas suas falas, nas suas lutas, nos seus 

sonhos e conquistas, que é o Rogério, na região de 

Machadinho, e o Grande, que é da região de Theobroma. 

Tivemos também, no sábado inteiro, ali na região de Mirante 

da Serra, todos os produtores de leite do Estado de 

Rondônia atônitos. Reunião essa, a qual, em Mirante da 

Serra, foi organizada pelo Presidente da Câmara, Adineudo, 

e o Vice-Presidente, Paulo Paixão. Esteve presente também o 

Prefeito Evaldo. E eu pergunto, deputados: até quando nós 

vamos fazer com que o pequeno, para que seja lembrado, 

tenha que ter paralisação? Exijo, neste momento, que nós, 

senhores, junto do Governo do Estado, possamos aí colocar 

políticas públicas inseridas lá no homem do campo para que 

nós possamos otimizar a qualidade do leite, a produção do 

leite e, assim, exigir dos laticínios um reconhecimento 

genuíno, um reconhecimento verdadeiro a esses 

profissionais, a esses trabalhadores, que não têm dia, não 

têm hora, acordam cedo para trabalhar em busca de melhoria 

para a sua família. Parabéns, senhores produtores. E digo-

vos: os 24 parlamentares, todos os 24 deputados estaduais 

de braços dados, de mãos dadas em favor dos senhores.  

E finalizo a minha fala dizendo, reafirmando aos 

senhores: não é o que nós esperávamos, eu esperava mais. Eu 

esperava mais, senhores deputados. A luta continua. E tenho 

certeza absoluta que qualquer intervenção que venha a 

ocorrer, tens aqui odeputado que vos fala e dá apoio. Lá 

estarei, ombreando lado a lado com os senhores em busca de 

melhorias e reconhecimento que os senhores necessitam. 

Obrigado, Presidente. 

 



O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Nós temos 

aqui... Parabenizar o Deputado Jhony Paixão pelo seu 

discurso.  

Deputado Eyder Brasil, cinco minutos, sem aparte. 

Deputado Eyder está aí? Então o próximo sou eu.  

Deputado Jair Montes, quer ir? Então, pode ir.  Depois 

eu vou. Aí já deixo aqui, o Deputado Cirone assume aqui. 

Deputado Jair, com cinco minutos, sem aparte. 

O SR. JAIR MONTES – Senhor Presidente Adelino 

Follador, o qual está como Presidente neste momento à Mesa; 

nosso amigo Deputado Cirone Deiró, lá da região de Cacoal, 

Zona da Mata; o meu sócio de Guajará-Mirim, Deputado Dr. 

Neidson; Deputado Chiquinho da Emater, deputado de todas as 

regiões do Estado; Deputado Jhony “das Paixões”; e Deputado 

Anderson Pereira; e os deputados que estão on-line e os 

deputados que estão chegando.  

Presidente, e Presidente Cirone, essa foi uma luta 

nossa, Presidente Deputado Cirone, mas tem muita coisa 

ainda que a gente fica, Deputado Anderson, fazendo os 

porquês e as interrogações. Eu tenho certeza que, neste 

momento, a Casa Civil do Governo do Estado está me 

assistindo, as pessoas que trabalham na Ditel estão me 

assistindo, e a gente aqui vai aqui fazer uma fala muito 

preocupante. E que os órgãos de fiscalização, além da 

Assembleia Legislativa, os órgãos de fiscalização e 

investigação deste Estado, como o Ministério Público e 

Tribunal de Contas também, possam ligar o alerta para a 

Supel. A Supel, em dois atos que aconteceram, um ato 

diretamente à Supel, e o outro — eu até liguei para o 

Coronel do Deosp, o Coronel Meireles, e ele não me atendeu; 

agora retornou, mas eu estou aqui na fala, e daqui a pouco 

eu retorno para ele — num ato da licitação de neurologia, a 



coisa andou assim que nem um raio. A empresa vai lá, faz, 

já muito rápido prepara, recurso passa por cima de tudo, e 

vai lá e homologa a empresa que tem várias situações em 

Mato Grosso, e hoje faz a neurologia aqui no Estado de 

Rondônia, onde muitas pessoas que são amigas nossas, 

conhecidas nossas, pessoas que recorrem a deputados, que 

muitas vezes pedem: “aí, me ajuda, Deputado, pelo amor de 

Deus”, vão correr risco de vida na questão de neurologia, 

Deputado Dr. Neidson, no Estado de Rondônia. 

E uma outra questão, a questão do lixo hospitalar, que 

nós falamos aqui, Deputado Cirone, nesta Casa. O senhor 

acredita que até hoje — a empresa já foi homologada, foi 

assinar o contrato, e já faz quase dois meses da assinatura 

do contrato —, todo dia pedem documento da empresa? Todo 

dia inventam um documento diferente. Todo dia pedem coisa 

diferente. Então, a gente não consegue entender esses “dois 

pesos, duas medidas”. Quando querem que uma coisa ande 

rápido, anda rápido. E quando querem que uma coisa não 

ande, não anda. É uma coisa assim de envergonhar, de 

indignar. Pessoas dentro do Governo, pessoas hoje, umas 

estatutárias, outras cargos comissionados, chamam para si a 

responsabilidade, que é da Procuradoria, que é da 

Controladoria, mas a pessoa chama para cima dela a 

responsabilidade da caneta. E eu estou recebendo essa 

denúncia no meu gabinete e eu vou colocar para frente, 

dessa questão do lixo hospitalar que a gente vem falando 

aqui que, há muito tempo, a empresa mantém esse monopólio 

com o emergencial, e toda vez que tem uma licitação, ela 

não deixa concluir. Isso não acontece só no lixo 

hospitalar. Aconteceu um dia desses também nas marmitas 

aqui,e nesta Casa, que depois a Supel, ou a Saúde, ou a 

Sejus acabou ali revogando aquele contrato.  



Então, fica aqui o meu alerta, a minha indignação: 

pessoas que estão lesando o cofre público do Estado de 

Rondônia; pessoas que querem fazer daquilo como se fosse a 

sua casa, como se fosse o dinheiro delas; pessoas que 

parecem que não têm nenhum tipo de escrúpulo.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Questão de Ordem, Deputado Jair. 

 

O SR. JAIR MONTES – Eu já vou terminar. Então, é muito 

importante, é muito importante que o Procurador-Geral do 

Estado, o Maxwel; que o Chefe da Casa Civil, Senhor Júnior 

Gonçalves comecem a prestar atenção na forma operante do 

Governo do Estado, não do Governador, mas do Governo do 

Estado, e em algumas Secretarias, em especial a Secretaria 

de Saúde, alguns servidores; em especial a Supel, alguns 

servidores que, há muito tempo, estão lá com vício, e esse 

vício tem que ser extinto. 

Então, no mais, fica aqui a minha nota e o meu repúdio 

à Supel e a alguns órgãos do Governo do Estado.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Questão de Ordem 

ao Deputado Cirone Deiró.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Eu quero aqui parabenizar o 

Deputado Jair Montes. O Deputado Jair Montes levantou esse 

tema alguns meses atrás. Eu também recebi essa denúncia. 

Nós usamos a tribuna desta Casa para cobrar que esse 

processo andasse no Governo do Estado. O processo, Deputado 

Jair — não sei se o senhor se recorda —, ficou 265 dias em 

uma mesa para uma pessoa falar “ok”. Foi depois que nós 



usamos a tribuna desta Casa que esse processo começou andar 

e, mesmo assim, achando “cabelo em ovo” em todo o momento. 

Quando é de interesse, o processo anda, quando não é de 

interesse fica pedindo documento, protelando, renovando. 

Então isso é um absurdo. Nós sabemos da seriedade do 

Governador, Coronel Marcos Rocha, um homem sério, um homem 

digno, não gosta de coisas erradas. Esse processo, nós 

íamos fazer uma economia de mais de R$ 3 milhões por ano no 

Estado no recolhimento do lixo hospitalar e está desse 

jeito, um imbróglio. Pede documento, pede novo documento, 

pede documento do documento e a coisa não anda. Secretário 

de Saúde Fernando Máximo, o senhor vai estar aqui hoje 

nesta Casa, nós vamos questionar esse contrato aqui para o 

senhor, porque nós temos que dar uma resposta para a 

sociedade rondoniense.  

Parabéns Deputado Jair por trazer à baila esse tema 

tão importante aqui nesta Casa.  

(Às 17 horas e 09 minutos, o Senhor Adelino Follador passa 

a presidência ao Senhor Eyder Brasil) 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Cirone Deiró pela sua colaboração.  

Com a palavra agora, pelo prazo de cinco minutos, sem 

apartes, ilustre deputado da região do Vale do Jamari e meu 

amigo, Deputado Adelino Follador.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Senhores Deputados aqui 

presentes, Deputado Eyder Brasil que está presidindo esta 

Sessão, para nós é um prazer. Cumprimentar todos os colegas 

aqui presentes, os que estão on-line também participando, 

para nós é um prazer. Cumprimentar a população que está nos 



assistindo. Dizer que nós viemos aqui nesta Casa hoje, 

discutimos vários assuntos importantes, a questão da 

regularização fundiária, esse Projeto que está aqui na Casa 

e nós temos que discutir, temos que aprovar, com certeza. 

Mas temos que cuidar também para não cometer alguns erros, 

como nós tivemos agora a pouco discutindo algumas Reservas 

que foram garantidas pela Sedam que não teria ninguém 

morando lá. Deputado Dr. Neidson, o senhor viu agora o 

pessoal reclamando, na Ilha das Flores que tem assentadas 

lá muitas famílias e nós não devemos tirar das costas de um 

e colocar nas costas de outro. Somos contrários e com 

certeza devemos conversar junto com o Governo do Estado com 

esta Casa, com os colegas para poder desafetar aquela área 

que, com certeza, nós não temos direito... Pessoas que 

moram lá há muitos anos... Eu tive a oportunidade de estar 

lá naquela região na época do Teixeirão. Lá tem água 

instalada, têm, no Porto de Rolim — aquela região é muito 

antiga —, pessoas que moram lá há 120 anos. Então, você tem 

que respeitar essas pessoas, com certeza.  

Então, dialogamos agora com eles e vamos trabalhar 

para que isso se resolva, para que esta Casa não fique com 

esse peso nas costas de ter feito alguma coisa que 

prejudique as pessoas. Nós temos que estar aqui para 

contribuir. A regularização fundiária precisa acontecer de 

fato. Nós sabemos hoje, que a todo o momento a gente vê 

pessoas falando na imprensa,em nível nacional, dizendo 

assim “nós temos que acabar com o desmatamento ilegal”. Eu 

quero dizer a vocês que vocês, neste momento, reflitam: 

como é que nós vamos acabar com o desmatamento, com o 

trabalho ilegal se 60 mil propriedades no Estado de 

Rondônia não têm documento? Tudo o que eles fazem lá em 

cima é ilegal perante as pessoas que não conhecem a 

realidade de Rondônia. Quem conhece a realidade de Rondônia 

sabe que o Estado é cúmplice, o Estado, quando eu falo, é o 



Governo Federal, o Governo Estadual é responsável por não 

dar o documento para essas pessoas, principalmente o 

Governo Federal.  

Então, essa teoria “desmatamento zero”: como que vai 

ter desmatamento zero se essas pessoas vão continuar lá em 

cima, vão continuar progredindo, vão continuar trabalhando 

e tudo o que eles fazem é considerado ilegal? Não é porque 

eles querem não, é porque o Estado não deu documento para 

eles. Dê esses documentos para 60 mil propriedades aqui no 

Estado de Rondônia que você vai ver que vai diminuir a 

ilegalidade, vai diminuir o desmatamento porque essas 

pessoas podem desmatar legalmente, dentro daquela 

porcentagem que ele pode desmatar. Ele tem responsabilidade 

para poder cuidar das APPs, cuidar das beiras de córregos, 

tem o Código Florestal e ele fica submetido ao Código 

Florestal. E hoje ele não tem responsabilidade nenhuma. 

Como é que você, Deputado Chiquinho, como é que você vai 

cobrar responsabilidade dele, se ele nada tem em nome dele? 

Por isso que acaba, cada vez, mais pessoas avançando, 

trabalhando, e as pessoas que estão lá há 20 anos não têm 

documento, o outro entra na frente, fala: “no dia que sair 

o documento para eles, sai para mim, também”. Então vamos 

legalizar quem pode ser legalizado para que a gente possa, 

depois, cuidar do restante. Cuidar de onde não deve ser 

desmatado, que eu também concordo.  

Eu quero aproveitar este momento, também, para 

agradecer ao Secretário de Saúde, também agradecer à Casa 

Civil, agradecer ao Governador. Agradecer e cobrar da 

equipe da Saúde. Nós ficamos preocupados quando recebemos a 

notícia que as UTIs, lá de Ariquemes, e pelo que me 

informam, é em quase todo o Estado, atrasado até 5 meses o 

pagamento. Metade de outubro, novembro e dezembro, janeiro, 

fevereiro, março sem receber. Aí nós entramos em contato 



com a Casa Civil, articulamos junto ao Governo do Estado, 

junto à Secretaria de Saúde, e estavam providenciando, até 

sábado, o pagamento, principalmente de uma questão 

jurídica, que tinham dúvidas; e aí foi agilizado e estava 

sendo programado para pagar. Devem ter pago ontem ou até 

quinta-feira deve sair o pagamento.  

Mas sábado eu fui surpreendido com a notícia de que no 

domingo venciam os contratos com as UTIs. E aí, como é que 

você, domingo, se você não renovasse domingo ou segunda-

feira, porque caiu num feriado, teria até a segunda-feira. 

E aí, fecharia tudo. E há 6 meses, o Governo do Estado 

pediu para as empresas renovarem o contrato sem aumento, 

sem o reajuste previsto no contrato. Aí seria providenciado 

e, na renovação agora, seria pago esse reajuste. E sábado 

chega o contrato para eles assinarem, sem o reajuste. E os 

empresários se reuniram e falaram que não teriam mais 

condições de assinar, tendo em vista que tem coisas que 

aumentaram, Deputado Dr. Neidson, o senhor conhece bem, 

1000%. Tem muitas coisas, insumos, que aumentaram muito. E 

aí, não teria como assinar. E o contrato, principalmente lá 

do Monte Sinai, venceu no domingo, e, como era um feriado, 

poderia até segunda-feira assinar.  

Aí nós fizemos uma reunião, domingo, Secretaria de 

Saúde, Casa Civil, toda a Procuradoria, e não houve 

entendimento. Aí, na segunda-feira cedo, entrei em contato 

com o Júnior (agradecer, porque ele está com Covid, mas me 

atendeu) e agilizamos então mais uma reunião. Várias horas 

de reunião e, graças a Deus, já pedi, também, naquele 

momento, liguei para o Presidente da Assembleia, Deputado 

Alex, e, nós então, entramos on-line e ficamos negociando 

e, graças a Deus, ontem à tarde, então, foi assinado esse 

contrato e evitou ter de fazer uma nova chamada, um novo 

processo, que demoraria muito.  



Então, parabenizar a todas as pessoas que colaboraram 

para que não acontecesse o que poderia acontecer, fechar 

UTIs. Neste momento, não tem como fechar. Já é muito 

difícil com 20 leitos lá no Monte Sinai, mais 18 leitos lá 

no São Francisco, não teria como ficar sem.  

Então, graças a Deus foi resolvido. Então, parabenizar 

o Secretário, o Chefe da Casa Civil, mas, também, cobrar da 

equipe da Saúde para que discuta antes. Para não deixar na 

véspera do vencimento, no sábado, quando o contrato vence 

no domingo, colocar lá, sem discutir com as pessoas. Porque 

eles estão certos. Esse contrato é de 2016. Como é que fica 

sem reajuste até hoje? Eu quero chamar a atenção da bancada 

federal, do Congresso Nacional: como é que o SUS faz de 

conta que paga? A gente sabe que o SUS faz de conta que 

paga. E o recurso, hoje, que o SUS repassa para os Estados 

para pagar os procedimentos, porque não tem mais...  

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Para concluir, 

Deputado. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Eu já vou concluir. Eu já vou 

concluir, Presidente.  

Então, deixar aqui meus agradecimentos e, ao mesmo 

tempo, pedir, alertar, para que a Secretaria de Estado, 

quando vencerem outros contratos, quando acontece... Essa 

semana, acho que quinta-feira, já veio do São Francisco, 

graças a Deus já fechou o acordo, também. E outras UTIs que 

vão vencer os contratos, que seja analisado com tempo 

hábil, para discutir com calma, para não ficar 

desesperados, conversando, dialogando e a população ficar 



aflita. Estava uma ansiedade, uma preocupação muito grande 

sobre essa situação. Obrigado. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) - Obrigado, nobre 

Deputado Adelino Follador.  

Com a palavra, pelo prazo de cinco minutos sem aparte, 

o ilustre Deputado Alan Queiroz.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Por videoconferência) – 

Presidente, registra a minha presença. Deputado Marcelo 

Cruz. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Registrar a presença 

do nobre Deputado Marcelo Cruz. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Excelentíssimo Senhor Presidente, 

neste momento, particular amigo, Sargento Eyder Brasil. 

Agradeço por acatar o nosso registro, ainda mesmo que de 

último momento, nossa inscrição no Expediente. Meus 

cumprimentos aos pares, na pessoa do eminente Deputado 

Chiquinho, grande deputado atuante. Como é bom, Deputado 

Chiquinho, ver deputado com a sua expertise, com sua 

dedicação aqui neste Parlamento, como tantos outros colegas 

que estão aqui há tanto tempo já contribuindo pelo bem-

estar do nosso povo rondoniense. Meus cumprimentos aos 

nossos servidores. Meus cumprimentos também aos amigos que 

nos visitam hoje, vários vereadores visitando aqui o nosso 

Parlamento Estadual. Em nome do Amalec, ex-vereador do 

nosso Partido, cumprimentar todos os vereadores aqui 



presentes também nos acompanhando. Nossos servidores da 

Casa, imprensa, senhoras e senhores.  

O que eu venho aqui, também, nobre Presidente, 

senhores deputados, com muita preocupação a gente percebe 

que mais uma tentativa de aumentar o quantitativo, Deputado 

Chiquinho, de vacinas para nosso Estado, parece que está 

também se esgotando, com o objetivo do nosso governo de 

comprar, adquirir a vacina Sputnik. E, tivemos, nesta 

noite, oficialmente negado o registro da Anvisa. Então a 

gente vê com muita preocupação aquilo que a gente tinha 

como uma certeza, uma expectativa de chegar 400 mil doses 

para o Município de Porto Velho — que também fracassou —, e 

agora, também, se aproxima também de uma, de mais uma 

derrota nossa com relação à aquisição dessas vacinas devido 

à não confirmação da Anvisa, dando condição da Sputnik ser 

aplicada no nosso País e, especialmente, em nosso Estado, 

que estava bem avançada essa questão.  

Então, a gente lamenta muito e mais um agravante 

agora, a falta de planejamento que se teve do Governo 

Federal, onde deu start para que os municípios fizessem a 

primeira dose — não guardasse mais, não reservasse mais a 

sua segunda dose —, e hoje muitas pessoas que estão 

necessitando de tomar a segunda dose, com seu prazo 

vencido, não estão conseguindo fazer o reforço da sua 

imunização, correndo o risco até de perder a validade da 

primeira tomada. Então, isso é muito preocupante.  

Quero inclusive aqui fazer um registro, senhores 

deputados, que o Município de Porto Velho tem diminuído as 

filas, diminuído a procura, diminuído o call center, call 

center que atendia média de 1.800 pessoas por dia no seu 

atendimento, buscando consulta para atender Covid, e hoje 

caiu para menos de 300 atendimentos por dia, Deputado 

Anderson, Deputado Jhony. Isso, para a gente, a gente vê 



com satisfação. Mas também com muita preocupação, porque a 

gente percebe que as aglomerações continuam aumentando, que 

as pessoas parecem que, mesmo tendo tido essa baixa, estão 

achando que já está resolvido, que a pandemia acabou, que o 

vírus foi embora. Muito pelo contrário. É nesse momento, 

onde os especialistas já se preocupam, Deputado Eyder 

Brasil, com a terceira onda. Vários profissionais já estão 

colocando que é possível essa terceira onda ser mais rápida 

ainda devido ao grande número de pessoas que estão 

aglomerando, que não estão levando a sério o afastamento, a 

questão do isolamento social, que as pessoas precisam ter 

isso com muita clareza e com muita preocupação e com muito 

cuidado.  

Então, eu queria aqui registrar que nós precisamos 

manter todas as estruturas de saúde, Deputado Chiquinho, 

ainda montadas. Não podemos nem devemos desmontar nenhum 

tipo de estrutura que conquistamos até aqui, porque existe, 

sim, essa possibilidade de uma nova onda, de uma terceira 

onda e a gente precisa estar preparado para isso.  

Só para finalizar, Presidente, eu quero também 

anunciar aqui que estive hoje na prefeitura do Município de 

Porto Velho, recebido pelo Prefeito Dr. Hildon Chaves. 

Muito se dizia que o prefeito não aceitaria o serviço que o 

governo vai implementar em 52 municípios com relação à 

questão do “Xô Poeira”, do Projeto de asfaltamento dos 52 

municípios do nosso Estado. E muito pelo contrário, o 

Prefeito está de portas abertas para fazer a parceria, para 

estar juntos, trabalhando para uma melhoria ainda mais 

intensa com relação à questão de asfalto no Município de 

Porto Velho. E também anunciamos, ali, a destinação de 

algumas Emendas pessoais, minhas, duas ambulâncias para 

atender as duas UPAs: UPA Sul e UPA Leste, uma ambulância 

para atender, a “ambulancha”, para atender o baixo Madeira 



e, também, uma ambulância para anteder o Hospital Cosme 

Damião. Então, essa é a nossa fala, Presidente. Aqui, 

agradeço Vossa Excelência por conceder mais alguns minutos. 

Muito obrigado. Boa tarde a todos. 

 

O SR. JAIR MONTES – Questão de Ordem, Presidente, por 

favor. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Questão de Ordem. 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente)– Questão de Ordem 

concedida ao Deputado Jair Montes. 

 

O SR. JAIR MONTES – Deputado Alan, hoje, logo cedo, eu 

falei com o Secretário Chefe da Casa Civil Júnior Gonçalves 

e quando eu ouço o senhor falar isso, eu fico muito feliz, 

porque é a preocupação de Vossa Excelência; é minha 

preocupação; com certeza, a preocupação do Deputado Eyder 

Brasil, que é de Porto Velho; é a preocupação do Deputado 

Pastor Alex Silva; é a preocupação do Deputado Anderson 

Pereira; é a preocupação do Deputado Chiquinho, que é de 

todos os municípios; é a preocupação do Deputado Marcelo 

Cruz, que está on-line. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Do Deputado Adelino Follador. 

 

O SR. JAIR MONTES – Porto Velho, hoje, Deputado Alan, 

fiquei feliz, do “Xô Poeira”, do “Tchau Poeira”, “vai 

embora a poeira”, tem R$ 40 milhões só para Porto Velho. 

Quando eu falo Porto Velho, que compreende daqui até aPonta 



do Abunã. É muito dinheiro. É muito dinheiro. Então, é 

importante que a bancada que representa aqui, essa área do 

Estado — de Porto Velho, da capital —, possamos, sob o seu 

comando, Deputado Alan Queiroz, junto com o prefeito, 

possamos, juntamente com o Governo do Estado, levar esses 

recursos, que é muito dinheiro, e que não pode ser, neste 

momento, dispensado. Então, parabéns ao Prefeito Hildon 

Chaves. Demonstra que a política é isso mesmo, esquece o 

palanque político, pensar na população. A prefeitura está 

fazendo muitas obras em Porto Velho, com a ajuda do Governo 

do Estado vai fazer muito mais. Nós queremos, sim, logo 

montar esse time da bancada, aqui de Porto Velho, Deputado 

Eyder, Deputado Alan, Deputado Chiquinho, para que nós 

possamos sentar com o prefeito, com o Governador para levar 

esses recursos e deixando mais claro, tem muito aqui, eu 

estou vendo aqui muito deputado reclamando que na região, a 

qual ele foi eleito, ele mora, não está tendo esse 

privilégio de levar os recursos juntamente com o governo, 

porque tem prefeito que fala: “não, porque eu já tenho um 

acordo direto com a Casa Civil”. Não é por aí. Essa Casa é 

muito importante. Todos esses trabalhos, não é um trabalho 

de um Governo de Estado. É o trabalho em conjunto do 

Governo o Estado com a Assembleia Legislativa. Se o governo 

economizou, é porque a Assembleia também deu essa 

oportunidade e trabalhou em prol com o governo. Então, é 

muito importante que os deputados da sua região também, 

junto com o Governo do Estado, levem o benefício à 

população do Estado. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem, Presidente. 

 



O SR. EYDER BRASIL (Presidente)– Obrigado, Deputado 

Jair Montes. Questão de Ordem concedida ao Deputado 

Chiquinho da Emater. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Eu quero parabenizar o 

Deputado Alan Queiroz pelo discurso em prol da vida, da 

preocupação dele com a vacina, e realmente é uma 

preocupação de todos nós. Infelizmente, essas duas 

tentativas — tanto do Governo do Estado, como a da 

prefeitura — ainda não deram certo, nem uma e nem outra, 

isso deixa todos nós tristes. Mas, pelo menos, Deputado 

Alan, o prefeito e o Governador tentaram. Nós temos que 

parabenizar eles por isso. Se não deu certo, mas fez uma 

ação importante em prol da vacina. Esperamos que chegue 

mais vacina do Governo Federal. É muito preocupante essa 

questão da terceira onda, pode vir a terceira onda dessa 

Covid, e é muito preocupante para todos nós. O Deputado 

Alan falou muito bem, que não deve tirar as estruturas, 

deve manter até o povo se vacinar. E Deputado Alan, 

parabéns também pela interferência junto ao prefeito 

municipal e, se ligação, o senhor também é do Partido do 

PSB, tem feito isso desde que era vereador em Porto Velho, 

e agora deputado estadual, para que Porto Velho também 

receba os recursos importantes, como o Deputado Jair acabou 

de falar aqui. Porto Velho precisa disso. Em Porto Velho 

falta muito asfalto ainda. Os nossos distritos, todos eles 

aqui, Rio Pardo, Bandeirantes, a Ponta do Abunã todinha, 

Vista Alegre, e os distritos: Califórnia e Jaci também, 

Extrema, Calama, São Carlos... Nós precisamos ajudar. 

Então, Porto Velho tem muitos problemas de estrada e de 

tantas coisas mais.  



Então, Deputado Alan, parabéns pelo seu discurso. Que 

Deus te abençoe. Um grande deputado, foi um grande vereador 

e, com certeza, o senhor vai ser orgulho para todos nós. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Obrigado, Deputado. Excelência, 

uma Questão de Ordem, coisa rápida. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente)– Obrigado, Deputado. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem, Presidente. 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – O Deputado Adelino, 

Deputado Alan, por questão de ordem, já estava na vez. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Eu quero parabenizar o 

Deputado Alan pelo seu pronunciamento e dizer que o 

prefeito de Porto Velho fez muito asfalto, mas tem muito 

para ser feito. Então, com certeza, tem que ajudar todos os 

municípios, intermediar essa situação muito bem. 

Parabenizar. E a questão da vacina, pena que não deu certo, 

tanto do Governo do Estado, como da prefeitura. Todo mundo 

estava torcendo que desse certo. Infelizmente, a coisa está 

dando errado.  

Eu queria aproveitar para registrar a presença do ex-

vereador Amalec, que hoje é Secretário-Geral lá da Câmara 

de Ariquemes, da Costa, e também o vereador Gerson, lá de 

Rio Branco, Campo Novo, junto com a esposa, aqui, nos 

visitando. Para nós é um prazer muito grande tê-los aqui e 

com certeza faz um grande trabalho. Parabéns, vereador, 

pelo trabalho que vem fazendo lá em Campo Novo. 



 

(Às 17 horas e 31 minutos, o Senhor Eyder Brasil passa a 

presidência ao Senhor Cirone Deiró) 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Questão de Ordem ao 

Deputado Alan Queiroz. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Obrigado, Presidente Cirone. 

Quero agradecer aqui, aos pares que nos antecederam pelas 

palavras elogiosas. Obrigado, Deputado Chiquinho, Deputado 

Adelino, Deputado Eyder. E dizer, Deputado Jair, que no 

momento em que eu estava com o prefeito, eu fiz uma ligação 

também, assim como fez o Deputado Adelino, ao Júnior 

Gonçalves — o Chefe da Casa Civil —, ele atendeu 

prontamente, mesmo estando se recuperando do Covid e ele 

falou diretamente com o prefeito já sinalizando já para um 

momento de assinatura de termo, aquilo que for necessário, 

que for preciso, juntamente, Deputado Jair, com toda 

bancada nossa dos deputados. Aqueles que estiverem, lógico 

que tem muitos outros também que não tem sua base só em 

Porto Velho, têm em outros lugares, mas também tem sua base 

em Porto Velho, que estão todos convidados a estar junto 

nesse momento, que é importante. Esquecer essa questão da 

sigla partidária neste momento, as eleições estão lá para 

frente, ninguém sabe se estaremos até aqui no ano que vem. 

Mas trabalhar dia a dia pelo bem-estar da nossa população 

do nosso Estado de Rondônia. E neste momento, também, 

Deputado Jair, eu chamo aqui a oportunidade de levantarmos 

também, todos juntos, a bandeira da rodoviária, a nova 

rodoviária, que tem recursos, inclusive já da Deputada 

Federal Mariana Carvalho, para se fazer uma nova 

rodoviária, que não estará atendendo só Porto Velho, estará 



atendendo todo o Estado de Rondônia e também outros Estados 

que utilizam desse serviço. Então, eu queria aqui pedir 

também o apoio maciço da Casa para essa bandeira importante 

para o nosso Estado: rodoviária. 

 

O SR. JAIR MONTES – Esse é o momento, viu, Deputado? É 

o momento agora, dessa aproximação do Governo do Estado com 

a Prefeitura de Porto Velho, de a gente já encaixar a 

questão da rodoviária. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ(Presidente) – Parabéns aos 

deputados aqui baseados em Porto Velho: Deputado Alan 

Queiroz, Deputado Chiquinho, Deputado Jair Montes, Deputado 

Marcelo Cruz, Deputado Eyder Brasil, Deputado Dr. Neidson, 

e os deputados que estão aqui na capital. Essa interação, 

essa parceria com o Governo do Estado, vai fortalecer a 

nossa capital, que passou aí por muitas dificuldades. O 

Prefeito Hildon vem fazendo um perfeito trabalho e, com 

esse apoio do Governo do Estado, o Coronel Marcos Rocha, 

que é um Governador determinado, Porto Velho tem muito a 

crescer. 

Com a palavra, por cinco minutos, o Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Eyder Brasil. 

O SR. EYDER BRASIL – Boa tarde, meu Presidente, 

Deputado Cirone Deiró, nobres pares que se encontram 

presentes e também os que estão de forma remota. Boa tarde 

toda a imprensa que nos acompanham pela Tv Assembleia, pelo 

canal do YouTube, os nossos servidores desta Casa de Leis, 

que também nos acompanham nesta tarde de terça-feira.  

Eu quero fazer coro e parabenizar o Deputado Alan 

Queiroz por estar fazendo esse meio de campo, essa gestão, 



entre o Poder Executivo Estadual e Poder Executivo 

Municipal nas tratativas daquilo que for benéfico para o 

povo de Porto Velho. Parabéns, Deputado Alan, conte com o 

meu apoio tanto na questão da rodoviária, quanto na questão 

do “Tchau, Poeira”. Nas obras que Porto Velho precisa 

mesmo, para que possa continuar crescendo e dar dignidade 

para o seu povo. Tenho visitado vários bairros daqui da 

periferia de Porto Velho e a realidade é a mesma de sempre, 

principalmente no período das chuvas: muitas lamas. Daqui a 

pouco começa o período de sol: muita poeira. Então, 

realmente, é hora de darmos as mãos e dizer “Tchau, 

poeira”. 

Aproveitar o ensejo e cumprimentar o meu amigo, Vice-

Prefeito, Maurício Carvalho, a Deputada Federal Mariana 

Carvalho também, por todo o seu trabalho e por toda 

dedicação ao nosso Município de Porto Velho. Quero 

cumprimentar aqui, Presidente, o Vereador Renato Padeiro, 

Presidente da Câmara Municipal de Ariquemes, meu amigo. 

Estive na semana passada em visita ao Vale do Jamari. 

Fiquei lá hospedado na cidade de Ariquemes, onde fui muito 

bem recebido, como sempre sou. O Deputado Adelino Follador, 

Deputado Alex Redano, nosso Presidente, sempre tratando com 

muita cordialidade. E o povo de Ariquemes realmente é um 

povo muito pacato e muito querido. E consegui visitar 

algumas cidades do Vale do Jamari: Buritis, Montenegro, 

Cujubim, Alto Paraíso. E a realidade é uma só: os 

municípios realmente precisam da mão do Estado os apoiando. 

E esse projeto do Governo do Estado de Rondônia, um projeto 

municipalista, tenho certeza que vai atender. 

Quero aproveitar também para agradecer ao Governo do 

Estado de Rondônia e aqui fazer menção ao nome do Deputado 

Adelino Follador, que desde a gestão anterior vem correndo, 

vem trabalhando para que se instalasse o Tudo Aqui em 



Ariquemes. Em 2019, nós também fizemos essa Indicação. 

Colocamos recurso de Emenda Parlamentar para aquisição de 

ares-condicionados lá no Tudo Aqui, no futuro Tudo Aqui, de 

Ariquemes. É uma obra que está saindo. Então, parabenizo o 

Deputado Adelino Follador por ter corrido atrás. Quero 

dizer ao Coronel da Sugesp, Coronel Lopes, que pode contar 

com o nosso apoio. Iremos continuar apoiando o Tudo Aqui, 

porque acreditamos que essa ferramenta do Estado vai dar, 

vai trazer muito benefício para o povo de Ariquemes, muita 

dignidade. São os órgãos públicos estaduais que ainda não 

tinham no município de Ariquemes e passarão a ter. Como 

temos o Tudo Aqui em Porto velho, o Tudo Aqui em Ji-paraná 

e agora também teremos o Tudo Aqui na região do Vale do 

Jamari, em especial na nossa cidade de Ariquemes.  

Hoje, pela manhã, participando da Comissão de 

Segurança presidida pelo nosso amigo Deputado Crispin, 

fizemos o encaminhamento, Deputado Dr. Neidson, para 

convidar o Comandante-Geral da Polícia Militar do Estado de 

Rondônia e o Delegado-Geral da Polícia Civil para estarem 

aqui na próxima terça-feira e para conhecermos quais são as 

ações que o Estado está tendo, quais são os planejamentos 

para enfrentar tanta invasão de terra em nosso Estado. Está 

acontecendo um terrorismo rural no Estado de Rondônia. E 

enquanto parlamentares, representantes do povo, não podemos 

permitir que isso continue. Nós temos um histórico 

sangrento nas páginas da história de Rondônia e deveremos 

trabalhar para que isso não ocorra mais, mas com atitudes 

enérgicas. E a Polícia Militar do Estado de Rondônia, a 

Polícia Civil, as nossas forças de segurança pública, eu 

tenho certeza que estão trabalhando para combater esses 

invasores.  

Na última semana, a gente sofreu, mais uma vez, vendo 

notícias, vendo imagens de terrorismo com o povo 



trabalhador do nosso Estado. Não podemos deixar a zona 

rural desguarnecida. Precisamos combater esse mal na raiz. 

Infelizmente, há um grupo armado, é uma organização 

criminosa, instalada na zona rural do Estado de Rondônia. 

Já aconteceu no Cone Sul. Já tivemos tragédia com militares 

aqui em Porto Velho e, na última semana, voltou a acontecer 

novamente aqui na região de Porto Velho. Invasões de terra, 

atentados terroristas com pessoas de bem, com pessoas 

trabalhadoras, e isto nós não iremos permitir. 

Passando aqui, Deputado Adelino, para a questão da 

pauta da Saúde e da Educação. Logo mais, estaremos 

recebendo aqui nesta Casa — porque foi um compromisso 

firmado com o Presidente, Deputado Alex Redano—, o 

Secretário de Saúde Fernando Máximo e o Secretário de 

Educação Suamy Vivecananda. Estarão aqui para responder os 

questionamentos, não nossos, Deputado Alan Queiroz, mas da 

sociedade rondoniense, que clama por uma resposta. Já 

iremos para um ano e meio de pandemia e até agora não 

sabemos nenhum protocolo que a Secretaria de Estado da 

Educação está tomando para uma retomada gradual das aulas. 

Muitos municípios que já padeciam por falta de aula, em 

virtude do transporte escolar, em virtude da greve disso, 

da greve daquilo, estão no segundo ano que não estão tendo 

acesso às aulas. Então, a gente vai fazer as devidas 

cobranças. O Deputado Alan Queiroz, que faz parte da 

Comissão de Educação aqui desta Casa também. Tenho várias 

indagações para fazer ao Secretário de Educação, e isto nós 

iremos fazer, porque é o nosso papel, é fiscalizar o Poder 

Executivo Estadual — não é, Deputado Cirone Deiró? O 

Deputado Cirone Deiró traz muitos questionamentos da região 

de Cacoal, porque temos que ter algo plausível, factível e 

realmente realizável, Deputado Chiquinho da Emater. As 

nossas crianças, em que pese toda a questão sanitária de 

saúde, precisam ter um norte, precisam ter uma segurança. 



Os empresários, a rede privada de ensino precisa também ter 

condições de trabalhar. Precisa ter condições de trabalhar. 

Então, fica aqui a minha ansiedade pela presença do 

Secretário de Educação e também do Secretário de Saúde.  

Quero aqui, Deputado Cirone, falar do esforço do 

Governador do Estado de Rondônia, do esforço do Prefeito de 

Porto Velho, Hildon Chaves, por ter trabalhado para 

adquirir doses de imunizantes que iria trazer um alento 

para a população rondoniense. Só um instante, que eu queria 

concluir, meu Presidente. 

Quero, da mesma forma que o Deputado Chiquinho falou, 

parabenizar o Prefeito Hildon Chaves, parabenizar o Governo 

do Estado de Rondônia, o Coronel Marcos Rocha, por terem 

trabalhado incansavelmente para a aquisição de doses de 

imunizantes para a nossa população. Infelizmente é um sonho 

que se adia, ficamos aguardando, agora, por questões de o 

Governo Federal disponibilizar mais doses de vacinas para a 

nossa população rondoniense. E aqui eu já quero convidar os 

nobres amigos, os nobres pares para fazermos um coro único, 

no dia 7 de maio, quando o Presidente Bolsonaro estará em 

Rondônia: Presidente, olhe por Rondônia, destine mais doses 

de vacina. Porque o povo rondoniense é um povo 

bolsonarista, que acreditou no nosso Presidente. 

Proporcionalmente foi o Estado que mais deu voto ao 

Presidente da República Jair Bolsonaro. As pesquisas, de 

ainda hoje, demonstram 70%, 80% de votação favorável pelo 

Presidente Bolsonaro. Então, é hora de nós pedirmos ao 

Presidente da República, ao nosso Presidente Jair 

Bolsonaro, ao nosso capitão, mais doses de vacina. 

Falando em Covid, eu quero aqui externar os meus 

sentimentos, os meus desejos de melhora à família do Chefe 

da Casa Civil, Júnior Gonçalves, ao seu pai, à sua mãe, a 



toda a sua família, que logo ele se recupere e volte a 

trabalhar como vem trabalhando à frente da Casa Civil.  

Presidente, por hoje é só. Que Deus abençoe Rondônia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Eyder Brasil. Trouxe aqui vários temas importantes nesta 

Sessão. E quero aqui parabenizar o senhor, todos os nossos 

deputados aqui da capital, que têm se empenhado muito em 

trabalhar pelo Estado de Rondônia, e principalmente pela 

capital do nosso Estado. 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Enquanto o nosso 

Deputado Eyder Brasil se prepara aqui para ler as matérias, 

eu só queria — já, já eu te passo a Questão de Ordem, 

Deputado Adelino —, eu só queria fazer aqui uma 

solicitação: hoje eu vou só pedir ao Tribunal de Contas do 

Estado de Rondônia, através do Presidente, Senhor Paulo 

Curi, que nós precisamos aqui no Estado de Rondônia — 

Deputado Chiquinho, o senhor que foi Presidente da Comissão 

de Comércio e Indústria aqui do Estado de Rondônia —, nós 

precisamos avançar num tema importante em Rondônia, que é 

sobre os terrenos que foram doados para setores industriais 

nos municípios do Estado de Rondônia.  

Eu quero chamar a atenção aqui a uma situação que eu 

conheço a causa, que é da cidade de Cacoal. Nós tivemos, 

desde 1992, terrenos destinados ao setor industrial em 

Cacoal. Foram uns terrenos que foram feitas doações; uns 

terrenos que foram feitas concessões; outros terrenos, 

foram feitos direitos de uso; e nós não temos uma definição 

de como o empresário pode utilizar esses terrenos. Temos lá 



empresas, lá na cidade de Cacoal, Deputado Alan Queiroz, 

precisando fazer investimentos, e fica na dúvida se 

investe, se não investe, não sabe se é dele, se venceu os 

15 anos, se foi uma doação, o que ele tem que fazer para 

continuar investindo na cidade, para continuar gerando 

emprego. O Tribunal de Contas, eu me lembro, em um passado 

recente, mandou um livro dizendo os requisitos que o 

prefeito teria que fazer. E prefeito nenhum consegue 

cumprir aquilo que outros prefeitos, desde 1992, vêm 

fazendo ao longo do tempo. E aí fala: “não, se não fizer, 

se não tomar essa providência nós vamos abrir uma ação 

civil em cima do CPF.”. 

Então, nós precisamos de uma sensibilidade, Presidente 

Paulo Curi, do Tribunal de Contas para nós acharmos uma 

solução. Ver o que foi feito no passado, corrigir o que foi 

feito, aqueles que têm direito use o terreno, vê como vai 

usar, aqueles que cumpriram aquilo estabelecido no projeto 

de construção, de geração de emprego, doe esse terreno ou 

dê o prazo para eles cumprirem isso para que possa, 

efetivamente, ter o seu terreno escriturado para que nós 

possamos avançar no Estado de Rondônia. 

Eu estou citando aqui um caso de Cacoal que eu tenho 

conhecimento, mas nós temos vários casos nos municípios do 

Estado de Rondônia e os prefeitos ficam com medo de tomar 

uma posição porque amanhã ou depois tem o seu CPF 

comprometido em relação a essa doação ou concessão de lotes 

urbanos no Estado de Rondônia.  

Então, queremos que o Tribunal de Contas simplifique 

essa ação junto com as prefeituras, identifique o problema, 

resolva para nós começarmos uma nova história aqui no 

Estado de Rondônia. Porque do jeito que está, que agora nós 

temos um chamamento público que está bem definido. Então, 

as últimas doações que foram feitas, foram através de 



chamamento, mas nós precisamos resolver esse passado para 

que as empresas tenham segurança de investimento no Estado 

de Rondônia.  

Por Questão de Ordem, Deputado Adelino Follador e, 

logo após, Deputado Chiquinho da Emater.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Eu queria parabenizar por 

trazer esse assunto muito importante. E é bom dizer que 

essa regularização urbana é de suma importância para todos 

os municípios, porque a dificuldade é tanto por parte dos 

municípios como do Estado quando os terrenos são do 

município. Então essa ação é muito importante. Então, nós 

queremos dizer que tem todo o nosso apoio.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Deputado Chiquinho 

da Emater.  

  

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Eu quero também 

parabenizar o Deputado Cirone, que trouxe um tem muito 

importante que é a documentação das terras dos municípios. 

O empresário precisa investir e ele fica sem poder investir 

devido essa situação de falta de documento, isso é muito 

importante.  

Deputado Follador acabou de falar da questão fundiária 

do Estado. É outra situação que temos que agir. O Estado 

tem que agir rapidamente para trazer paz no campo e poder, 

a zona rural, também crescer e se desenvolver. Mas o eu 

queria também nessa tarde aqui, ontem, em um domingo à 

noite faleceu um grande amigo meu, Wanir Cavalheiro. 

Trabalhou comigo no meu gabinete, uma pessoa muito correta, 



muito humana, ajudou muitas pessoas neste Estado de 

Rondônia e eu trago aqui a minha solidariedade a toda a 

família, ao meu escritório do Estado de Rondônia, ao meu 

gabinete, do nosso grande amigo Wanir Cavalheiro. Que Deus 

o tenha em um bom lugar.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Que Deus possa 

abençoar. Fica aí o nosso desejo de pesar e abençoar a 

família, que conforte o coração dos familiares.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Deputado Cirone, eu quero só 

também me solidarizar com o nosso amigo assessor do 

Deputado Chiquinho. Sempre estava no gabinete, uma pessoa 

antiga, sempre empenhada para, com certeza, fazer o 

trabalho.  

Também eu queria falar que o Deputado Eyder Brasil 

usou a tribuna, falou do Shopping Cidadão lá de Ariquemes, 

parabenizar por também estar preocupado para acontecer 

isso. Ali, foi o finado Presidente do Tribunal de Justiça, 

Walter Waltenberg, em uma negociação que nós fizemos, cedeu 

o prédio do fórum. Lá era da prefeitura, o terreno, e nós 

conseguimos regularizar. E pegamos a assinatura de 8 órgãos 

estaduais para poder abrir, para colocar lá o Shopping 

Cidadão, ainda na administração passada. Demorou um pouco. 

A reforma era bastante expressiva, por isso demorou. Mas 

graças a Deus, parabenizar o Governo do Estado, parabenizar 

o Pimentel que é o ex-secretário de Planejamento, que se 

empenhou também junto com a gente para poder repassar, na 

época, o Seu Vicente que trabalhava lá também, e se 

empenharam, na época, para fazer essa ação e hoje é uma 

realidade, daqui uns dias, o Shopping Cidadão lá de 

Ariquemes, Tudo Aqui. Antigo Shopping Cidadão que hoje é 



Tudo Aqui. Parabenizar o Deputado Eyder Brasil que também 

está colaborando, está tentando ajudar para que aconteça o 

mais rápido possível. Obrigado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Encerramos as Breves 

Comunicações. Passamos ao Grande Expediente. Não há 

oradores inscritos.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura 

das Proposições recebidas.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura das proposições recebidas, a seguir: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CASSIA MULETA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que oficie ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, 

para que interceda junto ao Departamento de Estradas, 

Rodagens, Infraestrutura e Serviços Públicos de Rondônia 

(DER), a necessidade de realizar obras de pavimentação do 

Programa de Asfaltamento Urbano nas vias públicas do 

Município de Teixeirópolis.  

 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CASSIA MULETA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que oficie ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, 

para que interceda junto ao Departamento de Estradas, 

Rodagens, Infraestrutura e Serviços Públicos de Rondônia 

(DER), a necessidade de realizar obras de pavimentação do 



Programa de Asfaltamento Urbano nas vias públicas do 

Município de Machadinho d’Oeste. 

 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CASSIA MULETA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que oficie ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, que 

interceda junto ao Departamento de Estradas, Rodagens, 

Infraestrutura e Serviços Públicos de Rondônia (DER), a 

necessidade de realizar obras de pavimentação do Programa 

de Asfaltamento Urbano nas vias públicas do Município de 

Santa Luzia d’Oeste.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CASSIA MULETA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que oficie ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, que 

interceda junto ao Departamento de Estradas, Rodagens, 

Infraestrutura e Serviços Públicos de Rondônia (DER), a 

necessidade de realizar obras de pavimentação do Programa 

de Asfaltamento Urbano nas vias públicas do Município de 

Nova Mamoré.  

 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CASSIA MULETA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que oficie ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, que 

interceda junto ao Departamento de Estradas, Rodagens, 

Infraestrutura e Serviços Públicos de Rondônia (DER), a 

necessidade de realizar obras de pavimentação do Programa 

de Asfaltamento Urbano nas vias públicas do Município de 

Ouro Preto do Oeste. 

 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CASSIA MULETA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que oficie ao 



Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, que 

interceda junto ao Departamento de Estradas, Rodagens, 

Infraestrutura e Serviços Públicos de Rondônia (DER), a 

necessidade de realizar obras de pavimentação do Programa 

de Asfaltamento Urbano nas vias públicas do Município de 

Rolim de Moura. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Solicita 

informações à Secretaria de Estado da Agricultura, do 

Governo do Estado de Rondônia, informações referentes ao 

contido na Mensagem nº 78, de 13 de abril de 2021 – Projeto 

de Lei nº 1016/2021. 

 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CASSIA MULETA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que oficie ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, que 

interceda junto ao Departamento de Estradas, Rodagens, 

Infraestrutura e Serviços Públicos de Rondônia (DER), a 

necessidade de realizar obras de pavimentação do Programa 

de Asfaltamento Urbano nas vias públicas do Município de 

Jaru. 

 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CASSIA MULETA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que oficie ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, que 

interceda junto ao Departamento de Estradas, Rodagens, 

Infraestrutura e Serviços Públicos de Rondônia (DER), a 

necessidade de realizar obras de pavimentação do Programa 

de Asfaltamento Urbano nas vias públicas do Município de 

Governador Jorge Teixeira. 

 



- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CASSIA MULETA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que oficie ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, que 

interceda junto ao Departamento de Estradas, Rodagens, 

Infraestrutura e Serviços Públicos de Rondônia (DER), a 

necessidade de realizar obras de pavimentação do Programa 

de Asfaltamento Urbano nas vias públicas do Município de 

Guajará-Mirim.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Requer ao Poder 

Executivo, com cópia à Secretaria de Estado da Agricultura 

– SEAGRI, informações referentes ao Programa de 

Desenvolvimento da Pecuária Leiteira do Estado de Rondônia 

– PROLEITE, conforme especifica.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Requer que seja 

oficiado ao Poder Executivo, requerimento de informações à 

Secretaria de Estado da Agricultura – SEAGRI, referente ao 

Convênio 268/PGE/2020.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAZINHO DA FETAGRO. Requer ao 

Governo do Estado de Rondônia com cópia à Secretaria 

Estadual de Finanças - SEFIN, a suspensão imediata dos 

incentivos fiscais concedidos às indústrias de lácteos em 

cumprimento ao que determina a Lei 4.792/20. Requer ainda 

que seja determinado o cumprimento das seguintes leis: Lei 

4.807/20 que veda os laticínios aumentarem o prazo para 

efetuar o pagamento do leite aos produtores; Lei 4.777/20 

que dispõe sobre a utilização do fundo do PROLEITE, para 

comprar leite dos produtores do Estado de Rondônia.  

 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer à Mesa 

Diretora, que seja expedido ofício à Secretaria de Estado 

da Assistência e do Desenvolvimento Social (SEAS), 

solicitando informações sobre as providências tomadas para 

os assentados da Reserva Bom Futuro (acampamento Boa 

Esperança) em Rio Pardo, acerca de prestação de 

assistência, bem como, doação de cestas e águas que seriam 

distribuídas entre os assentados. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer à Mesa 

Diretora a criação de Comissão Temporária Especial, com a 

finalidade de acompanhar a contratação da empresa e a 

construção do novo HEURO(Hospital Pronto-Socorro de 

urgência da Capital) na modalidade built to suit(construir 

para servir). 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CHIQUINHO DA EMATER. Requer ao 

Poder Executivo, com cópia ao Departamento Estadual de 

Estradas de Rodagens - DER, informações sobre os processos 

de regularização dos aeródromos civis, no Estado de 

Rondônia, junto à Agência Nacional de Aviação Civil - ANAC, 

conforme especifica. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JHONY PAIXÃO. Requer ao Poder 

Executivo, com cópia à Secretaria Estadual de Finanças, 

informações acerca do tempo médio de análise, dos pedidos 

de inscrição dos contribuintes no regime especial de 

tributação nos moldes da Lei n° 4.952, de 19 de janeiro de 

2021, Lei n° 688, de 27 de dezembro de 1996, Lei n° 950, de 

22 de dezembro de 2000, Lei n° 959, de 28 de dezembro de 



2000, RICMS/RO 22721/2018 e demais legislações vigentes, no 

âmbito do Estado de Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JHONY PAIXÃO. Requer ao Poder 

Executivo, com extensão a Casa Civil e Superintendência de 

Gestão de Pessoas, que os servidores públicos afastados por 

pertencerem ao grupo de risco, tão somente retomem as suas 

atividades laborais, após tomarem a segunda dose de 

vacinação contra o COVID-19, e mediante o cumprimento dos 

prazos estabelecidos para imunização estipulados pelos 

fabricantes das respectivas vacinas, inclusive alterando os 

decretos vigentes no âmbito do Estado de Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Comandante Geral da 

Polícia Militar, informações e providências quanto à 

aplicabilidade da Emenda Constitucional nº 108/2016 do 

Estado de Rondônia.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, extenso à Secretaria de Estado da 

Justiça – SEJUS, informações e providências quanto ao 

cronograma de pagamento do auxílio-covid devidos aos 

Policiais Penais do Estado de Rondônia.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, extenso à Secretaria de Estado de 

Saúde – SESAU, informações e providências quanto às 

denúncias do não cumprimento das exigências mínimas da 



legislação referente à Enfermagem, no Hospital de Campanha 

de Porto Velho.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, extenso à Casa Civil, informações e 

providências acerca do prazo do envio a esta Casa de Leis 

do Projeto de Lei Complementar no que concerne a 

regulamentação do policial penal no âmbito do Estado de 

Rondônia.  

Isso aqui já passou o prazo que o Secretário deu — não 

é, Deputado Jair Montes? 

- PROJETO DE EMENDA CONSTITUCIONAL DOS DEPUTADOS EYDER 

BRASIL E JAIR MONTES. Revoga o Artigo 11, § 7º da 

Constituição Estadual de Rondônia. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO JAIR MONTES. Institui a Rota 

do Café como circuito turístico no Estado de Rondônia.  

 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. 

Concede o título de Cidadão Honorífico do Estado de 

Rondônia ao Major PM Renato Acácio Canhoni Suffi.  

 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. 

Concede o título de Cidadão Honorífico do Estado de 

Rondônia ao Coronel Paulo Fernando Borges Botelho.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO JAIR MONTES. Institui a 

apresentação de exames oftalmológicos com diagnóstico de 

miopia, astigmatismo, hipermetropia, daltonismo, ceratocone 

e demais patologias oculares no ato da matrícula para 



alunos do 6º ano do Ensino Fundamental ao 1º ano do ensino 

médio nas escolas da rede estadual de ensino.  

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Dispõe sobre a 

suspensão dos feriados estaduais, para os anos de 2021 e 

2022. 

 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 

Tenente-Coronel da Polícia Militar do Estado de Rondônia, o 

Senhor Luiz Carlos Gonçalves da Costa Garibalde.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 2º 

Tenente da Polícia Militar do Estado de Rondônia, o Senhor 

Antônio Garibalde da Silva. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Ficam as 

edificações residenciais e empresariais obrigadas a 

disponibilizar álcool em gel 70% dentro dos elevadores para 

higienização das mãos dos usuários, durante a vigência do 

Decreto de Calamidade Pública no Estado de Rondônia.  

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Declara de 

Utilidade Pública a Associação Beneficente Mulheres de 

Lenço, no Município de Rolim de Moura - RO.  

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Dispões sobre o 

pagamento de indenização aos dependentes de profissionais 

da saúde e da segurança pública, que faleceram em 



decorrência do novo coronavírus (COVID-19), no âmbito do 

Estado de Rondônia.  

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Dispõe sobre 

sanções a serem aplicadas às operadoras de planos de 

assistência ou seguro à saúde que estabelecerem limitação 

de prazo, valor ou quantidade para internações durante a 

Pandemia da Covid-19.  

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Dispõe sobre 

campanha de incentivo de doação de itens alimentícios, 

farmacêuticos, produtos de higiene e limpeza para asilos, 

casa de repouso e estabelecimentos similares destinados ao 

atendimento de idosos, orfanatos e clínicas ou abrigos de 

recuperação de dependentes químicos que tenham como medida 

preventiva o isolamento dos internos, como forma de 

contenção de epidemias virais.  

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Autoriza o 

Governo do Estado a criar o “Programa Estadual Permanente 

para prevenção de acidentes domésticos de crianças” no 

âmbito do Estado de Rondônia e dá outras providências.  

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Concede isenção 

do pagamento de taxas estaduais, relativas à 1ª habilitação 

com uma ou duas categorias para jovens de 18 (dezoito) a 24 

(vinte e quatro) anos, visando incentivar o primeiro 

emprego aos jovens.  

 



- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Estabelece 

protocolos de proteção e segurança a serem adotados pelas 

operadoras de transportes por aplicativo, taxistas e demais 

cooperativas durante o plano de contingência do novo 

Coronavírus (COVID-19).  

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Isenta do 

pagamento de taxas a emissão de segunda via de documentos 

danificados ou extraviados enquanto perdurar o decreto de 

calamidade pública no Estado de Rondônia. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Dispõe sobre a 

internação de pacientes infectados pela COVID-19 na rede 

privada de hospitais, quando requerido por médico 

credenciado ao Sistema Único de Saúde, em caso de 

inexistência de vaga na rede pública.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer Voto de 

Pesar aos familiares do Coronel da Polícia Militar do 

Estado de Rondônia, Amoan Garrett da Silva, pelo seu 

falecimento aos 62 anos, ocorrido no dia 26 de abril de 

2021, vítima de Covid-19, na cidade de Porto Velho.   

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer Voto de 

Pesar aos familiares do Economista e Ex-Deputado Álvaro 

Lustosa Pires, pelo seu falecimento ocorrido no dia 25 de 

abril de 2021, vítima de câncer no cérebro, na cidade de 

Brasília-DF.  

 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Pesar aos familiares do Ex-

Deputado Estadual Álvaro Lustosa Pires.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer a aprovação 

de Voto de Pesar aos familiares do Senhor Lenis da Costa 

Barros.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX SILVA. Requer à Mesa 

Diretora, que solicite à Seduc, informação se foi 

disponibilizado pelo Governo do Estado ou pelo Governo 

Federal, alguma linha de crédito para beneficiar os alunos 

do Ensino Básico que estão sem aulas presenciais na compra 

de equipamentos eletrônicos e/ou fornecimento de dados de 

internet. Caso não havendo, que informe que providências 

estão sendo tomadas pelo Governo do Estado para auxiliar os 

alunos nesse sentido.  

Já é uma pergunta para fazer ao Secretário quando ele 

chegar, não é? 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, extenso à Casa Civil, informações e 

providências quanto ao envio do Projeto de Lei Complementar 

sobre a regulamentação da Polícia Penal, haja vista que o 

processo já se encontra na Diretoria Legislativa da Casa 

Civil para análise final.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer ao Poder 

Executivo Estadual junto ao Departamento de Estradas de 

Rodagem – DER a retomada do tapa buraco e recapeamento do 



asfalto da Rodovia - RO 205, que liga o Município de 

Cujubim/RO aos demais municípios do Vale do Jamari.  

 

-REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Secretaria de Assistência e do 

Desenvolvimento Social – SEAS, informações acerca da Semana 

Estadual da Mãe Atípica, em cumprimento à Lei Estadual nº 

4.615/2019, que “Institui a Semana Estadual da Mãe Atípica 

e dá outras providências.”. (Lei essa proposta pelo 

Deputado Cirone Deiró). 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer Voto de 

Louvor aos Agentes de Segurança Socioeducativa, fuga em 

massa na Unidade de Internação Masculina Sentenciada I, no 

Município de Porto Velho/RO.  

 

- REQUERIMENTO DOS DEPUTADOS ANDERSON PEREIRA E LAZINHO DA 

FETAGRO. Requer à Mesa Diretora, deferimento à realização 

de Audiência Pública Virtual no dia 13 de maio de 2021, às 

15 horas, para discutir a PEC nº 12/2020, que trata sobre a 

Previdência Social.  

 

- REQUERIMENTO DOS DEPUTADOS ANDERSON PEREIRA E LAZINHO DA 

FETAGRO. Requer à Mesa Diretora, deferimento à realização 

da Audiência Pública Virtual no dia 06 de maio de 2021, às 

15 horas, para discutir a PEC nº 32/2020, que trata sobre a 

Reforma Administrativa. 

 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CABO JHONY PAIXÃO. Requer ao 

Poder Executivo, com cópia à Casa Civil, Superintendência 

de Gestão de Pessoas e Secretaria de Estado de 

Planejamento, informações sobre a fundamentação para 

suspensão da contagem de tempo para aquisição de direito ao 

gozo de Licenças Especiais no âmbito da Polícia Militar e 

ao Corpo de Bombeiros no âmbito do Estado de Rondônia. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ALEX SILVA. Dispõe sobre a 

proibição de feitura de tatuagens e colocação de piercings 

em animais com fins estéticos no âmbito do Estado de 

Rondônia e dá outras providências. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ALEX SILVA. Dispõe sobre a 

prioridade de inclusão da mulher vítima de violência 

doméstica nos programas de geração de emprego e renda, 

gerenciados e/ou financiados pelo Governo do Estado de 

Rondônia. 

 

- PROPOSTA DE EMENDA CONSTITUCIONAL DO DEPUTADO JAIR 

MONTES. Acrescenta o artigo 20-C na Constituição do Estado 

de Rondônia. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO JAIR MONTES. Autoriza a 

prática da telemedicina no Estado de Rondônia e dá outras 

providências. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Acrescenta o 

parágrafo único ao artigo 3º, da Lei Estadual nº 4.957, de 



7 março de 2021, que institui o Programa Estadual de 

Vacinação contra a Covid-19, denominado Programa “Imuniza 

Rondônia”. 

 

- PROJETO DE LEI DODEPUTADO JAIR MONTES. Dispõe sobre o 

pagamento e parcelamento das contas de energia elétrica por 

meio de cartão de crédito e débito no Estado de Rondônia. 

 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão do Estado de 

Rondônia ao Capitão do Corpo de Bombeiros do Estado de 

Rondônia Francisco de Assis Marcone Ferreira do Nascimento 

pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia e pelo seu 

destaque em competições Nacionais e Internacionais de 

Atletismo, representando a Corporação Militar de Rondônia. 

 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO JHONY PAIXÃO. 

Concede Medalha do Mérito Legislativoao 3º SGT BM Jonatas 

Luiz da Silva Sales.  

Lidas as matérias, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Solicito ao Senhor 

Secretário para proceder à leitura das matérias a serem 

apreciadas. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) - REQUERIMENTO 

DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer Voto de Pesar aos 

familiares do Coronel da Polícia Militar do Estado de 

Rondônia, Amoan Garrett da Silva, pelo seu falecimento aos 



62anos, ocorrido no dia 26 de abril de 2021 vítima de 

Covid-19, na cidade de Porto Velho-RO. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Senhoras e Senhoras 

Deputados, em discussão e única votação o Requerimento de 

autoria do Deputado Alex Redano, que requer Voto de Pesar 

aos familiaresdo Coronel da Polícia Militar do Estado de 

Rondônia, Amoan Garrett da Silva. 

 Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovado o Requerimento. Vai ao 

Expediente. 

 Próxima matéria a ser lida, Senhor Secretário. 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) - REQUERIMENTO 

DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer Voto de Pesar aos 

familiares do economista e Ex-Deputado Álvaro Lustosa 

Pires, pelo seu falecimento ocorrido no dia 25 de abril de 

2021, vítima de câncer no cérebro, na cidade de Brasília-

DF.   

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão e única 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Alex Redano. 

 

O SR. EYDER BRASIL(Secretário ad hoc) – Presidente, eu 

queria apensar o Requerimento do Deputado Jair Montes que 

também fez uma propositura com a mesma finalidade, de 

homenagear o ex-deputado. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão e única 

votação o Requerimento de autoria dos Senhores Deputados 

Alex Redano e Jair Montes (apensado), que requer Voto de 

Pesar aos familiares do economista e Ex-Deputado Álvaro 

Lustosa Pires. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovadoo Requerimento. Vaiao 

Expediente. 

 Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EYDER BRASIL(Secretário ad hoc) – REQUERIMENTO 

DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer a aprovação de Voto de 

Pesar aos familiares do Senhor Lenis da Costa Barros. 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão e única 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Jair Montes 

que requer aprovação de Voto de Pesar aos familiares do 

Senhor Lenis da Costa Barros. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovado o Requerimento. Vai ao 

Expediente. 

 Próxima matéria a ser lida, Senhor Secretário. 

 

O SR. EYDER BRASIL(Secretário ad hoc) – REQUERIMENTO 

DOS DEPUTADOS ANDERSON PEREIRA E LAZINHO DA FETAGRO. 

Requerem à Mesa Diretora, deferimento à realização da 

Audiência Pública Virtual no dia 06 de maio de 2021, às 15 

horas, para discutir a PEC nº 32/2020, que trata sobre a 

Reforma Administrativa. 



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão e única 

votação o Requerimento de autoria dos Deputados Anderson 

Pereira e Lazinho da Fetagro que requerem à Mesa Diretora 

deferimento à realização da Audiência Pública Virtual no 

dia 06 de maio de 2021, às 15 horas, para discutir a PEC nº 

32/2020, que trata sobre a Reforma Administrativa. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovado o Requerimento. Vai ao 

Expediente. 

 

O SR. EYDER BRASIL(Secretário ad hoc) – REQUERIMENTO 

DOS DEPUTADOS ANDERSON PEREIRA E LAZINHO DA FETAGRO. Requer 

à Mesa Diretora, deferimento à realização de Audiência 

Pública Virtual no dia 13 de maio de 2021, às 15 horas, 

para discutir a PEC n° 12/2020, que trata sobre a 

Previdência Social. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria dos Senhores Deputados 

Anderson Pereira e Lazinho da Fetagro, que “Requer à Mesa 

Diretora, deferimento à realização de Audiência Pública 

Virtual no dia 13 de maio de 2021, às 15 horas, para 

discutir a PEC n°12/2020, que trata sobre a Previdência 

Social.”. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem.Aprovado o Requerimento. Vai ao 

Expediente.  



Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EYDER BRASIL(Secretário ad hoc) – Temos três 

matérias aqui: 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 124/2020 DO DEPUTADO 

ANDERSON PEREIRA. Concede Medalha de Mérito Legislativo ao 

Senhor Otoniel Maia Coelho, Agente de Inteligência, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados no Estado 

de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 125/2020 DO DEPUTADO 

ANDERSON PEREIRA. Concede Medalha do Mérito Legislativo ao 

Senhor Fabiano Sobral Bezerra, Analista de Inteligência da 

Força Tarefa, pelos relevantes serviços prestados no Estado 

de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 126/2020 DO DEPUTADO 

ANDERSON PEREIRA. Concede a Medalha do Mérito Legislativo 

ao Senhor Thiago Andrade dos Santos, soldado PM da 

Guarnição de Patrulhamento Tático Móvel (PATAMO) na cidade 

de Jaru, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados no Estado de Rondônia. 

Esses Projetos se encontram sem parecer. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ(Presidente) – As matérias 

encontram-se sem parecer. Solicito ao Senhor Deputado 

Adelino Follador para emitir o parecer pelas Comissões 

pertinentes das três matérias em conjunto. 

 



O SR. ADELINO FOLLADOR – Projeto de Decreto 

Legislativo 124/2020 de autoria do Deputado Anderson 

Pereira, que “Concede Medalha de Mérito Legislativo ao 

Senhor Otoniel Maia Coelho, Agente de Inteligência, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados no Estado 

de Rondônia.”. 

- Projeto de Decreto Legislativo 125/2020 de autoria do 

Deputado Anderson Pereira, que “Concede Medalha do Mérito 

Legislativo ao Senhor Fabiano Sobral Bezerra, Analista de 

Inteligência da Força Tarefa, pelos relevantes serviços 

prestados no Estado de Rondônia.”. 

- Projeto de Decreto Legislativo 126/2020 de autoria do 

Deputado Anderson Pereira, que “Concede a Medalha do Mérito 

Legislativo ao Senhor Thiago Andrade dos Santos, soldado PM 

da Guarnição de Patrulhamento Tático Móvel (PATAMO) na 

cidade de Jaru, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados no Estado de Rondônia.”. 

Somos de parecer favorável, Senhor Presidente, pelas 

Comissões pertinentes. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ(Presidente) – Em discussão o 

parecer do Deputado Adelino Follador ao Projeto de Decreto 

Legislativo 126/2020, Projeto de Decreto Legislativo 

125/2020 e Projeto de Decreto Legislativo 124/2020. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

ao parecer permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer. 

Em discussão única o Projeto de Decreto Legislativo 

124/2020, Projeto de Decreto Legislativo 125/2020 e Projeto 

de Decreto Legislativo 126/2020.  



Projeto 126/2020, que “Concede a Medalha do Mérito 

Legislativo ao Senhor Thiago Andrade dos Santos”; Projeto 

124/2020, que “Concede Medalha de Mérito Legislativo ao 

Senhor Otoniel Maia Coelho” e Projeto 125/2020, que 

“Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor Fabiano 

Sobral Bezerra”. Em discussão. Encerrada a discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EYDER BRASIL(Secretário ad hoc) – PROJETO DE LEI 

415/2020 DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Dispõe sobre o abandono 

material e afetivo da pessoa idosa e dá outras 

providências. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ(Presidente) – A matéria se encontra 

com parecer. Projeto de Lei 415/2020 de autoria do Deputado 

Eyder Brasil. Senhores deputados, em primeira discussão e 

votação o Projeto de Lei 415/2020 de autoria do Deputado 

Eyder Brasil, que “Dispõe sobre o abandono material e 

afetivo da pessoa idosa e dá outras providências.”. 

Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação. 

Matéria seguinte, Secretário. 

 

O SR. EYDER BRASIL(Secretário ad hoc) – PROJETO DE LEI 

432/2020 DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Dispõe sobre a 



obrigatoriedade de bares, restaurantes e casas noturnas a 

adotarem medidas de auxílio à mulher que se sinta em 

situação de risco. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ(Presidente) – Matéria já se 

encontra com parecer. Projeto de Lei 432/2020 de autoria do 

Deputado Eyder Brasil. Senhores deputados, em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei 432/2020 de autoria do 

Senhor Deputado Eyder Brasil, que “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de bares, restaurantes e casas noturnas a 

adotarem medidas de auxílio à mulher que se sinta em 

situação de risco.”. 

Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 434/2020 DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Altera a Lei nº 

4.394, de 03 de outubro de 2018, que torna obrigatório o 

ensino da disciplina de Língua Espanhola no currículo do 

ensino médio da rede estadual de ensino do Estado de 

Rondônia, ao lado da Língua Inglesa, conforme artigo 35 da 

Lei Federal nº 9.394/1996, alterada pela Lei Federal nº 

13.415/17. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – A matéria já tem o 

parecer. Senhoras e senhores Deputados, em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei 434/2020, de autoria 



do Deputado Anderson Pereira, que “Altera a Lei nº 4.394, 

de 03 de outubro de 2018, que torna obrigatório o ensino da 

disciplina de Língua Espanhola no currículo do ensino médio 

da rede estadual de ensino do Estado de Rondônia, ao lado 

da Língua Inglesa, conforme artigo 35 da Lei Federal nº 

9.394/1996, alterada pela Lei Federal nº 13.415/17.”. 

Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 590/2020 DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Institui o Projeto 

gravidez segura de prevenção à SAF – Síndrome Alcoólica 

Fetal, e dá outras providências, no âmbito do Estado de 

Rondônia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Para discutir o 

Projeto de Lei 590/2020, de autoria do Senhor Deputado 

Eyder Brasil, que “Institui o Projeto gravidez segura de 

prevenção à SAF – Síndrome Alcoólica Fetal, e dá outras 

providências, no âmbito do Estado de Rondônia.”. 

Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 



O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 626/2020 DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Dispõe sobre a 

criação de uma plataforma digital, que forneça informações 

sobre o andamento e os gastos com obras públicas, no Estado 

de Rondônia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão, 

senhores. Em primeira discussão o Projeto de Lei 626/2020, 

de autoria do Deputado Eyder Brasil, que “Dispõe sobre a 

criação de uma plataforma digital, que forneça informações 

sobre o andamento e os gastos com obras públicas, no Estado 

de Rondônia.”. 

Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 668/2020 DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Regulamenta o 

funcionamento das casas de apoio, estabelecendo direitos 

mínimos para os pacientes atendidos por referidas 

instituições, no âmbito do Estado de Rondônia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei 668/2020, de autoria 

do Deputado Eyder Brasil, que “Regulamenta o funcionamento 

das casas de apoio, estabelecendo direitos mínimos para os 

pacientes atendidos por referidas instituições, no âmbito 

do Estado de Rondônia.”. 



Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 697/2020 DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Cria o Programa de 

Incentivo à Produção e Distribuição de Energia Limpa do 

Estado de Rondônia – PROELIMP/RO. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei 697/2020, de autoria 

do Deputado Eyder Brasil, que “Cria o Programa de Incentivo 

à Produção e Distribuição de Energia Limpa do Estado de 

Rondônia – PROELIMP/RO.”. 

Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação.  

Próxima matéria, Senhor Deputado. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 693/2020 DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Determina como 

prioritário o tratamento diferenciado nas aquisições 

públicas no Estado de Rondônia, para microempresas e 

empresas de pequeno porte durante a vigência do Decreto nº 

24.887, de 20 de março de 2020, que “Declara Estado de 

Calamidade Pública em todo o território do Estado de 

Rondônia”. 



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei 693/2020, de autoria 

do Deputado Eyder Brasil, que “Determina como prioritário o 

tratamento diferenciado nas aquisições públicas no Estado 

de Rondônia, para microempresas e empresas de pequeno porte 

durante a vigência do Decreto nº 24.887, de 20 de março de 

2020, que “Declara Estado de Calamidade Pública em todo o 

território do Estado de Rondônia.””. 

Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 733/2020 DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Dispõe sobre a 

realização de análise para detecção da presença de 

agrotóxicos nas águas sob o domínio estadual e na água 

destinada ao consumo humano, no âmbito do Estado de 

Rondônia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei 733/2020 de autoria do 

Deputado Eyder Brasil, que “Dispõe sobre a realização de 

análise de detecção de presença de agrotóxico nas águas 

sobre o domínio estadual e nas águas destinadas ao consumo 

humano, no âmbito do Estado de Rondônia.”. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão e votação.  



Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 782/2020 DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Institui a Campanha 

Dezembro Verde - Não ao Abandono de Animais no Estado de 

Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei 782/2020 de autoria do 

Deputado Eyder Brasil, que “Institui a Campanha Dezembro 

Verde - Não ao Abandono de Animais no Estado de Rondônia.”. 

Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 804/2020 DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Dispõe sobre o 

oferecimento na rede pública de saúde do Estado de 

Rondônia, exames e avaliação para diagnóstico precoce do 

autismo, tratamento para os portadores do transtorno e 

apoio aos familiares de pacientes com autismo. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei 804/2020, autor: 

Deputado Eyder Brasil, que “Dispõe sobre o oferecimento na 

rede pública de saúde do Estado de Rondônia, exames e 

avaliação para diagnóstico precoce do autismo, tratamento 



para os portadores do transtorno e apoio aos familiares de 

pacientes com autismo.”. 

Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 808/2020 DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Autoriza o Poder 

Executivo a instituir um plano de emergência para a entrega 

regular de remédios aos doentes crônicos durante a pandemia 

(Covid-19), no âmbito do Estado de Rondônia.  

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei 808/2020, autor: 

Deputado Eyder Brasil, que “Autoriza o Poder Executivo a 

instituir um plano de emergência para entrega regular de 

remédios aos doentes crônicos durante a pandemia (Covid-

19), no âmbito do Estado de Rondônia.”. 

Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 824/2020 DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Altera os §§ 1º e 2º 

do artigo 1º da Lei Estadual 4.782, de 27 de maio de 2020, 

que “Cria a indenização por exposição obrigatória ao novo 

coronavírus - COVID-19 -, aos servidores dos serviços 



essenciais que estejam em exercício na área da Saúde e 

Segurança Pública do Estado de Rondônia, pelo prazo que 

perdurar o estado de Calamidade Pública.”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei 824/2020 de autoria do 

Deputado Eyder Brasil, que “Altera os §§ 1º e 2º do artigo 

1º da Lei Estadual 4.782, de 27 de maio de 2020, que “Cria 

a indenização por exposição obrigatória ao novo coronavírus 

- COVID-19 -, aos servidores dos serviços essenciais que 

estejam em exercício na área da Saúde e Segurança Pública 

do Estado de Rondônia, pelo prazo que perdurar o estado de 

Calamidade Pública.””. 

Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 858/2020 DO DEPUTADO CHIQUINHO DA EMATER. Altera a 

redação da ementa e do artigo 1º da Lei 2.024, de 19 de 

janeiro de 2009, que “Dispõe sobre a inclusão dos dados 

sanguíneos na carteira de identidade emitida pelo órgão de 

identificação do Estado e dá outras providências.”.   

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei 858/2020 de autoria do 

Deputado Chiquinho da Emater, que “Altera a redação da 

ementa e do artigo 1º da Lei 2.024, de 19 de janeiro de 



2009, que “Dispõe sobre a inclusão dos dados sanguíneos na 

carteira de identidade emitida pelo órgão de identificação 

do Estado e dá outras providências.””.   

Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 899/2020 DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Dispõe sobre o prazo 

de validade do Laudo Médico Pericial que atesta o 

Transtorno do Espectro Autista – TEA.  

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei 899/2020 de autoria do 

Deputado Cirone Deiró, que “Dispõe sobre o prazo de 

validade do Laudo Médico Pericial que atesta o Transtorno 

do Espectro Autista – TEA.”. 

 Para discutir. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda discussão 

e votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 943/2021 APENSADO AO PROJETO DE LEI 972/2021, DOS 

DEPUTADOS DR. NEIDSON E EYDER BRASIL. Institui o Programa 

de Cooperação e o Código Sinal Vermelho no âmbito do Estado 

de Rondônia, visando combater e prevenir a Violência contra 

a Mulher. 



Esse Projeto está sem parecer.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – A matéria encontra-

se sem parecer. Solicito ao Senhor Deputado Adelino 

Follador para emitir o devido parecer pelas Comissões 

pertinentes. São dois Projetos em um só: do Deputado Eyder 

Brasil e Deputado Dr. Neidson. Apensados os dois Projetos.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Projeto de Lei Ordinária 

943/2021 do Deputado Dr. Neidson e também Projeto de Lei 

972/2021 de autoria do Deputado Eyder Brasil, tendo dois 

Projetos a mesma... “Institui o Programa de Cooperação e o 

Código Sinal Vermelho no âmbito do Estado de Rondônia, 

visando combater e prevenir a violência contra a mulher.”. 

Então somos de parecer favorável, Senhor Presidente, 

pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Adelino Follador aos Projetos de 

Lei 943/2021 e Projeto de Lei 972, que foram apensados num 

único Projeto. Encerrada a discussão, em votação o parecer. 

Os deputados favoráveis ao parecer permaneçam como se 

encontram e os contrários se manifestem. Aprovado o 

parecer.  

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei nº 

943/2021, apensado ao 973/2021, de autoria dos Deputados 

Eyder Brasil e Dr. Neidson, que “Institui o Programa de 

Cooperação e o Código Sinal Vermelho no âmbito do Estado de 

Rondônia, visando combater e prevenir a violência contra a 

mulher.”.  



Para discutir.  

 

O SR. DR. NEIDSON – Deputado Dr. Neidson, Presidente. 

Esse Projeto visa aquele sinal que nós colocamos com a 

caneta ou com batom mesmo, a mulher que está em situação de 

vulnerabilidade ou vítima de violência, para que os 

comerciantes, algum local que veja esse sinal possa acionar 

as autoridades para que possam tomar as providências para 

não colocar em risco a vida das mulheres.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Mais algum deputado 

para discutir? 

O SR. EYDER BRASIL – Só quero agradecer a nobreza do 

Deputado Dr. Neidson de ter concordado. Ele apresentou o 

Projeto antes da nossa propositura e, em conversa com o 

Deputado Dr. Neidson, ele autorizou, aprovou nós apensarmos 

o nosso Projeto ao Projeto dele, fazendo coro com o Projeto 

dele. Quero agradecer a Dra. Juíza Euma Tourinho, que 

apresentou esse Projeto para que nós apresentássemos nesta 

Casa, ela que é magistrada e Presidente da Associação dos 

Magistrados do Estado de Rondônia. É uma lutadora, uma 

guerreira nessa bandeira que é a defesa e proteção às 

mulheres. Agradecer, realmente, de público, ao Deputado Dr. 

Neidson.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Quero aqui 

parabenizar os nobres Deputados Eyder Brasil e Dr. Neidson 

pela propositura desse Projeto de Lei, que vai dar uma 

segurança às mulheres de denunciar os casos que houver de 

violência contra, fazendo esse sinal.  



Alguém mais para discutir? Encerrada a discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se manifestem. Aprovado. Vai à 

segunda discussão e votação. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – REQUERIMENTO 

DE DISPENSA DE INTERSTÍCIO DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Requer 

à Mesa, nos termos do parágrafo único do artigo 199, do 

Regimento Interno, seja dispensado o interstício 

regimental, para apreciar em segunda discussão e votação os 

Projetos de Lei nºs943/2021, 899/2021, 858/2021, 824/2020, 

808/2020, 804/2021, 782/2020, 733/2020, 693/2020, 697/2020, 

668/2020, 626/2020, 590/2020, 434/2020, 432/2020, 415/2020.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão única e 

votação Requerimento de autoria do Deputado Eyder Brasil, 

de dispensa de interstício, conforme Projetos relacionados.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Aprovado o Requerimento. Vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – Não há 

matérias, Senhor Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Passemos às 

Comunicações de Liderança. Não há ninguém inscrito. 



Passemos às Comunicações parlamentares. Não há ninguém 

inscrito.  

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Extraordinária para apreciarmos, em seguida, as matérias 

apreciadas nesta Sessão em primeiro turno.  

Está encerrada a Sessão. 

 

(Encerra-se esta Sessão Ordinária às 18 horas e 30 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


